



## 六、龍華三會度無量衆

莊嚴美麗，縱廣有一百由旬的華林園，在園中央有株獨高無比的龍華樹，在樹下有座大講堂，其師子座上，彌勒世尊從頂上放大光明，宣說四諦十二因緣，初次有九十六億人得阿羅漢；第二次大會說法，有九十四億人得證阿羅漢；第三次說法大會，有九十二億人得證阿羅漢！在三會說法中，諸天八部，發菩提心者，及得證須陀洹果者不可稱計！（彌勒下生經）

彌勒如來的教史甚多！難以全述，如：彌勒問八法經，慈氏菩薩所說

結語

## 讀「皆大歡喜」

### 離聖言量皆是錯路

我們這娑婆世界，有佛的時期，同時也是有魔的時期，過去諸佛出世時，皆有魔王作梗，阻礙正法，所以佛法實與魔法相終始。這佛魔並生的事實，自外表看來，似是偶合，其實，萬法唯心，建立宇宙衆生的阿賴耶識，根本就是實妄和合，若要轉賴耶成鏡智，破無始無明，離妄歸真，尚須費一番工夫，所以降魔成佛，不是一宗容易的事。等覺菩薩，將次成佛，最後入金剛喻定時，尚有大魔王橫加阻撓的一幕，所以須先降魔，然後纔證妙覺，佛尚如此，何況五十一位中行者。簡直可以說一句：行人在三大阿僧祇劫中，全是與魔同臥起，稍一大意，就有投入陷阱的可能，這便是佛門弟子，應皈依三寶的最大理由。皈依佛者，絕不依佛以外的天魔外道，皈依法者，絕不信從契經外的理論；皈依僧者，絕不追隨比丘外的邪師，若三皈的信念，永不動搖，則魔外即無所施其技。

世上有服食補藥，以圖強身的人，也有服食毒藥，以圖自殺的人，但決沒有補藥與毒藥並服的人。補藥與毒藥並服，因爲含毒的緣故，補不敵毒，終亦等於自殺。佛門行者，既修佛法，若又兼修外道，這就是補與毒並服，結果必會成爲魔民，等於自殺，所以非佛言不宜從，非佛法不宜行。古人說過：離經一字，即同魔說，怎可不慎重擇法呢。

佛是得無上正覺者，除佛之外，世界上並無人能得此覺，所以佛的智慧是無上的。世出世法，凡經佛所已說者，則成爲定論，無人能予以變易，若予以變易，則下列兩種事實，必居其一：即一、佛並不知而說錯了。二、佛說得不錯，而是後人妄加以竄改。因爲佛得到無上正覺，乃千真萬確的事，所以第一種決不成事實，第一種既不成事實，則第二種必是事實。

## 一書後 南無

南無當來下生彌勒尊佛 四八年元旦於澹雲精舍

緣生稻芋喻經，一切智光明仙人慈心因緣不食肉經，佛說慈氏菩薩誓願陀羅尼經，法華經序品、勸發品，心地觀經四則，大灌頂經，七佛所說神咒經，佛說陀羅尼集經，首楞嚴三昧經，佛本行經，十住斷結經，獅子月佛經（以上是關於導歸兜率，或說彌勒果行者）。復有如：月燈三昧經，太子經，維摩經，華嚴法界品，賢愚因緣經以爲摩訶那寧太子，六度集中所說：殺身濟賈人經以爲天帝釋；彌勒爲女身經以爲婦女；女人求願經以爲賣人；佛說前世三轉經以爲五神通道人等（以上是關於因行），都是未舉出者，由斯觀之，可見彌勒如來的事跡太多，現在僅是舉出要略而已。

了。譬如孔子與市人辯論，則曲必在市人，因爲他未到至聖的地位，其智慧決不如孔子故，這就是所謂之：爭是非者，至聖人而定也。事既定矣，則不得加以翻案，誰敢翻案，誰就是妄人，妄人之所說，自有同類的妄人，聽而信之，佛弟子只有以佛說爲標準。凡與佛說相同者，皆不悖於標準，與佛說相反者，皆叛道離經之言，不足爲標準，佛門弟子，決不宜聽從也。吾人若自有智慧，已破見惑，得正見，則於萬法之是非，自能加以判斷抉擇。若無智慧，未破見惑，未得正見，則於萬法之是非，未能加以判斷抉擇，如是則必以聖言量爲標準，捨此之外，決沒有第二條道路可循。

佛既與魔並生，則有佛說時，亦必有魔說，當佛魔二說，森然雜陳時，凡是佛弟子，必須遵從佛說，爲佛信徒，行於正道，則將來必得正果，享涅槃之樂。若從魔說，爲佛叛徒，行於邪道，則將來必入惡趣，受輪迴苦，這是佛魔區別處，關係非淺。譬如走叉路時，往左往右，是成敗關頭，但邁上一步，便是差諸千里，古人所謂：「歧路亡羊」，就是指這一情狀，關係萬劫千生，安敢不鄭重其事，依經而行。

## 糾正「皆大歡喜」一書中有關佛教的錯誤點

最近看到一本書，名「皆大歡喜」，其中所說，涉及佛、儒、道、耶等各宗教，其他宗教，且不去管他，我是佛教徒，爲了衛道的責任，對於其中違反佛經，歪曲事實的讞言，就不能不加以辯白，以正視聽。茲將該書中涉及佛教，而又不合正理的語句，先予檢出，然後加以糾正。句首的阿刺伯數字，上爲頁數，下爲行數，俾易翻檢，數字之下，括弧中文字，則係由該書內，所錄出的語句。

1. 8. (諸天仙佛，心中不忍，叩懇明上上帝，拯救善男信女。) 佛欲拯救善男信女，尚須叩懇上帝，那麼，佛是天中天，爲三界尊的事實，都

要加以徹底否認了。佛既要求上天，則經中所說的：無量諸天大眾，禮佛聽法，執弟子禮的記載，都要加以刪除，或是重新排印了。

1.19（彌勒祖師掌天盤，濟公活佛，月慧菩薩，同領天命，普度三曹，大辦收圓。）彌勒是等覺菩薩，現在兜率天內院，爲諸天子說法，當於人壽八萬歲時，下生成佛，這有彌勒上生經，下生經，及彌勒大成佛經等可考，今言領天命，普度收圓，則與經言相反矣。又所謂掌天盤、三曹、收圓等名詞，連佛學大詞典都找不到，其非佛說可知。

2.11（老中娘自然命仙佛保護庇佑，逢凶化吉，遇難成祥。）既說老中娘，自然是女性，則其未離欲界可知，欲界內女性，會命令佛，佛是出三界的聖人，又會聽她的命令，這真使讀破藏經的古今善知識，瞠目結舌，莫測高深了。又老中娘的中字，中有兩點，這個字，辭源內又找不到，真使人歎讀書難。噫！曉得了，我記得有一首外道歌，內說：「兩眼橫平如一字，中間一點是玄關，關門令尹誰能識，萬古青牛自往還。」這兩點大概就是暗示兩眼，中間一直，就是鼻了，此即他們所謂竅也。

3.18（因爲這竅叫通天竅，道教叫玄關，佛教叫靈山塔，方寸地、淨土法門。）說起靈山塔，方寸地、淨土法門，這真搔著我的癢處。靈山塔、方寸地，都是禪宗欲人見性，造下隱語，使行人聞而參究，此物不離五蘊，也不在五蘊，悟者點頭會意，不悟者枉費思量。但決不是「竅」，因爲他們所謂之「竅」，是在體上某一部位，是有住生心，而禪宗的心性，則是無住生心，遍滿法界，固不宜張冠李戴也。說到淨土法門，更不是了，若就唯心淨土言之，一切衆生的妙真如性，即是淨土，此是寂光境界，以無土爲土。若說土在體上，與臭皮囊混在一起，如是則將來皮囊滅，即淨土滅，豈不成大笑話。若就他方淨土言之，過此十萬億佛土，有琉璃世界，金繩界道，花開四色，樹列七行，這又豈是身上的某竅，所以這個「竅」，擗禪固非，擗淨更謬。

13.11（回上帝家園的光明大道，惟一無二，所以佛家稱此光明大道，叫做不二法門。）說到不二法門，維摩詰經裏，入不二法門品，說得最詳，而且都是各大菩薩所親歷的，披肝瀝膽之言，不管諸菩薩的有言，和維摩詰的無言，都並不是回上帝的家園。這東西自無始以來，法爾而有，先天天地而生，爲萬物之母，上帝尙是它的塵垢粃糠，怎麼說它是上帝的家園，這不是倒果爲因嗎？

19.8.（佛家是珠子十八箇，號稱十八尊羅漢珠，其實每顆珠子，暗示代表一箇劫數，十八箇珠子，就是證明紅陽十八箇劫數。）數珠的顆數，照數珠功德經：有一百八、五十四、二十七、十四、各種。照陀羅尼集經：有一百八、五十四、四十二、二十一各種。照金剛頂瑜伽念誦經：有一

千八十、一百八、五十四、二十七各種。照文殊儀軌經數珠儀則品：有一千八十、一百八、五十四、二十七各種，凡此種種，皆有表示。其三十六顆者，則爲一百八的三分之一，十八顆者，則爲一百八的六分之一，皆爲攜帶之便，偶定此數，並非有特別意義。即世所謂之十八學士，或十八羅漢者

，亦皆因數立說，全係依稀縹渺之談，非真有所根據。今乃被外道拾之，化爲證明紅陽十八箇劫數，眞附會穿鑿到無以復加了，我真爲數珠叫屈。

25.1.（老子化身爲燃燈，首傳釋迦爲第一代……第六代惠能，第七代白玉蟾、馬端陽、第八代羅蔚羣，第九代黃德輝……）燃燈是過去佛，瑞應經載：鎌光佛時，（按即燃燈佛的異譯）釋迦菩薩名孺童，買花供佛，又解髮布地，使佛踐之而過，遂蒙授記：後九十一劫，名賢劫，當得作佛，號釋迦牟尼。是釋尊後於燃燈九十一劫，而老子則與釋尊同時，亦後於燃燈九十一劫，怎麼後九十一劫的老子，却會化身作前九十一劫的燃燈？又傳法於九十一劫後，與之同時的釋迦爲第一代，這賑目要到何處會算去？怎不叫人如墜五里霧中。又六祖之後，分傳懷讓、行思兩派，讓傳道一、懷海、靈祐、希運等，思傳希遷、惟儼、道悟等，俱有禪宗世系可考，這第七代白玉蟾、馬端陽、兩俗家人，從何而來，不特後人無法考據，恐怕連六祖自身，都會大喫一驚，不知道這兩位俗家人，在什麼時候？竟會鑽入他的門牆，居然作起第七代無衣鉢的祖師來。照他這樣說起來，六祖之後，禪法是傳與白、馬、羅、黃等，而鴻仰、臨濟、曹洞、雲門、法眼等五家傳燈，全是僞造的事實，算是掛假招牌，賣假膏藥的了。這一事似乎只好關起門來，說一說過過癮，若是公開宣傳，恐怕天下的禪和子，都不肯干休罷。

## 佛門行者當以經論爲標準

很有人說：旁門外道，是有企圖的，他們的企圖，就是古之所謂奪天下江山，今之所謂爭政權。說明白一點：就是想用武力，推翻現政府，而統治中國。我說不然，關於這一宗事，幾百年以前，或有可能，但時至今日，已不可能了。用傳道的方式，想得到大多數的部隊，替自己效死，這件事在往昔民智未開時代，或能實現，而今時人民的心理，則大不同矣。漢黃巾以符水治病，最後乃統衆作亂，是一個例，其後元代的白蓮教，明初的唐賽兒，清代的天理八卦教，以及洪秀全，義和團等，皆曾憑藉傳教或神話起事，然此數輩，乃無一成功。一部五千年的中國歷史中，並沒有一位開創之君，是起身於宗教或法術者。古時民衆的頭腦，誠樸易欺，尚且不能成事，今世人心狡黠，安有愚民可供利用，即真命天子，降生治世之說，亦陳腐可笑，不足以聳動視聽，所以斷定其不能成事也。且今時監視嚴密，武器犀利，揭竿之衆，安能瞞過防諭網，抵抗機械化部隊，現代之陸海空三軍相周旋。所以若以宗教掩護組織，想奪政權，可決其十舉十敗，徒作犧牲，我想外道之中，未嘗無頭腦清醒者，決不會出此下策。

也。

佛門行者，其修道的目的，是出三界，了生死，深知六道之內，無究竟樂，所以縱使修外道能生天，亦決不願就，何況其必不能。生天是修十善所致，經有明訓，彼道守竅扶乩，運氣煉丹，若能生天，是推翻因果律矣。所以旁門自有旁人走，外道自有外人修，佛門行者，應當以大藏中經論為標準，任是說得天花亂墜，若與佛言不符，即是魔說，不管任何理由，決不能棄佛而歸彼也。

皆大歡喜四字，常見諸佛寺中，彌勒龕上的橫幅，這是稱頌菩薩化身

# 寡能未過齋筆記

連率妙音

雙親西逝已十餘稔。每日供養，回向固無缺。逢忌，誕亦能祭如儀。是，餘盡為非，縱屬不謬，亦僅是徒寶參著而盡棄漠然而已！

子為障，能否以德化之以遂己志則更所不敢確保。嗚呼！「孝」之一字，誠難言之矣！

基督教初敵視哲學。後與哲學妥協。繼而敵視科學。終又與科學妥協。敵視者，與教義不相容也。妥協者，勢有不可抗也。此基督教所以終於不能自圓其說而瀕臨破產。佛教涵容一切哲學，而其方法，又極符科學原則；本無敵視，自無妥協之可言。乃近來佛教界有力倡人間淨土者。人間果能成淨土，則十法界中應無人法界。人法界者，在六凡中對其餘五而言。

對四聖則又為生死之凡域。故人法界實因對待而有。佛教亦因此對待而成立。在人言人；人間果能成爲淨土，則不僅人法界不能成立，其餘五凡法界，亦均不能成立矣。何哉？因其均可成立淨土也。以理言一法不立。以事言十界宛然。倡此人間淨土說者，果何故乎？無他，欲與時代潮流妥協而已。本無敵視，乃欲妥協；即使佛教不能自圓其說外，必毫無收穫！

「大夢誰先覺？平生我自知。草堂春睡足，窗外日遲遲。」諸葛先生在隆中已澈見本來耶？何相似乃爾！所謂「長舒兩脚睡，無僞亦無真。」「白雲朝嶽

同硯李君，成績與予伯仲間，而相處亦最善。卒業後，李致力於基礎醫學，成名病理學家。予則酷嗜內典，一事無成。丙子相遇於南京。李斥予曰：「天付爾以聰明，不善加利用，而盡情浪擲，吾深爲汝惜！」予答曰：「人各有志，君付我浪擲聰明，予正在閉聰塞明，唯恐其有所發展，惜尙未完全根絕！」今則於世法上，終生潦倒。於心法上，未臻一如。是兩俱失之矣！李君之言不爲無見！

塑像，心廣體胖的語句，所謂誠於中，形於外也。有道之士，是要學他那樣，無牽無掛，法喜充滿的情況，是要參究他爲什麼而樂？有如彌勒聯語中下聯所謂：「日日坐冷山門，接張待李，試猜這胖子頭陀得意處，有什麼來由？」說起這皆大歡喜四個字，原是深隱禪機，暗示道妙，可作話頭參，能悟入者，也可以得道。今因農曆元旦，彌勒誕辰將屆，故附帶說及，聊當讚歎供養，願大家放下一切嫉妒、忿恨、嗔怒、仇怨心，實行忍親平等，皆大歡喜。（按此「皆大歡喜」一書與前上海大法輪書局出版台中瑞成書局翻印之「皆大歡喜」集內容完全不同）

修行以頭陀行爲第一。蓋苦其心志，勞其筋骨使之動心忍性以趨於專一。觀釋尊苦行雪山堪爲明證。然人根器不一，難令盡修此行。故法門儘多，大德教人，各有其長。有兼治而應病與藥者。有專治非其病不能醫者（彌益大師語），長於頭陀行者，則其徒亦必盡屬苦行者。故徒擇師須自審根器如何。認堪忍苦行，則自宜依頭陀爲師。否則別尋法門，已投頭陀爲師，因不堪苦行而生怨懟，並公然誇師爲非，是既未審於前，復造罪於後；欲昇返墮，學佛者大不可不慎。然爲師者亦宜詳細觀機，凡不堪苦行者令之另覓棲止可耳。若強其所難能，亦只益其誇法之咎而已！

盡人皆知淨土是靠他力以成佛。殊不知六度萬行亦正是靠他力。因其賴衆生功德力成彼究竟覺也。鄙他力成佛者可以醒矣。

上善若水，不只以其利萬物而不爭也；不惜自汚滌除世垢，終遭人棄毫無怨尤。自潔之後重來濯塵，週而復始無疲厭；此大菩薩之襟懷也。般若是本體論上的方法論。本體是空，就空而說修持法。唯識是方法論上的本體論。識原是有，修行是轉識成智，故就修持法而論本體。